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Однією із складових частин єдиної транспортної системи України є 

водний транспорт, який, об’єднуючи такі потужні ланки, як морський і 
річковий транспорт, являє собою комплексну галузь, яка призначена 
задовольняти потреби населення та суспільного виробництва у 
перевезеннях (водою). 

Актуальність теми полягає у тому, що в нашій державі, як і в державах 
усього світу, користування послугами водного транспорту дедалі набуває 
все більшого попиту. Це пов’язано з тим, що в умовах економічної 
нестабільності, коли постійно підвищуються ціни на пальне, дорожні шляхи 
перенавантажені автотранспортом, більшість залізничного транспорту в 
нашій країні не відповідають сучасним стандартам транспорту такого виду, 
що призводить до постійних перебоїв у роботі залізничного транспорту. З 
цього приводу вважаємо, що питання транспортної безпеки на водному 
транспорті має будуватися на принципах внутрішньої інтегрованості та 
міжнародного співробітництва, а методи забезпечення мореплавства з 
метою безпечного та ефективного використання роботи морських суден й 
надалі залишаються предметом вивчення наукової спільноти, практичних 
працівників у сфері морських перевезень й представників органів державної 
влади нашої країни.  

Морський транспорт має значні переваги: велику пропускну здатність; 
низьку вартість перевезень на далекі відстані; велику вантажопідйомність, 
що дозволяє перевозити значні партії вантажу; можливість використання 
контейнерів для морських перевезень, що дозволяє захистити вантаж не 
тільки від злочинних посягань та випадкових пошкоджень, але й від 
несприятливих впливів природи; екологічність транспортування (оскільки 
вуглеводневі викиди на морських суднах складають 3% від загального 
обсягу викидів, на легковому автотранспорті – 6%, на вантажних 
автомобільному і залізничному – 4%) [1]. 

Погоджуємось з думкою Меланич М.О., що розвиток України 
передбачає створення нових джерел поповнення держбюджету. Одним з 
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таких джерел наповнення бюджету країни може стати розвиток та 
експлуатація транспортної інфраструктури, оскільки Україна має зручне 
геополітичне розташування для забезпечення конкурентоспроможних умов 
розвитку саме морської інфраструктури, яка дозволить реалізувати 
національний зовнішньоторговельний потенціал морських перевезень на 
світовій арені [2, с.89-93]. 

З точки зору суспільних переваг розвиток водного транспорту в Україні 
та включення його в систему мультимодальних перевезень дасть змогу не 
тільки знизити енергетичні витрати та скоротити шкідливі викиди в 
атмосферу, але й транспортувати товари суднами типу «рікаморе» між 
великими промисловими центрами країни та чорноморськими портами без 
додаткового перевантаження. Окрім зниження навантаження на 
автомобільні дороги та «оздоровлення» залізниці шляхом звільнення їх від 
частини нерентабельних перевезень, таким чином можна сприяти 
реформам, що відбуваються на залізничному та автомобільному транспорті 
[3, с. 236]. 

Однак, для ефективного, прогресуючого розвитку перевезень водним 
транспортом необхідно звернути увагу на те, що головним завданням у 
сфері морської інфраструктурі має стати виконання низки умов, головною з 
яких є транспортна безпека на водному транспорті України. 

Серед вчених, які в тій чи іншій мірі здійснювали дослідження проблем, 
які стосуються забезпечення безпеки на водному транспорті, необхідно 
відзначити таких як: М.К. Бандмана, А.В. Володіна, С.С. Гончаренко,  
К.Є. Каратаєвої, А.В. Ковтунова, В.А. Корзуна, А.Ф. Котляренко,  
П.В. Куренкова, В.А. Ламіна, Р.Г. Леонтьєва, А.Г. Мартинова, В.Ю. Малова, 
О.В. Соколової, В.А. Хмеля, Г.П. Фердман. Однак, дослідження зазначених 
науковців або частково розкривають забезпечення безпеки на водному 
транспорті, або не враховують положення оновленого законодавства у цій 
сфері. Отже, на сьогодні існує потреба в дослідженні та деталізації безпеки 
на водному транспорті України.  

Проблеми стану безпеки на водному транспорті за останні роки стали 
гострішими, оскільки транспорт фактично перетворився на одну з 
найризикованіших сфер життєдіяльності, в якій, на жаль, регулярно гинуть 
люди. Протягом першого півріччя 2021 року на морському і річковому 
транспорті України, у тому числі з маломірними (малими) суднами, сталося 
25 аварійних подій, в яких 4 особи отримали травми та загинули, зникли 
безвісти особи відсутні. За перше півріччя 2020 року відбулося 16 аварійних 
подій, в яких 3 особи загинуло, 1 особа зникла безвісти, особи, що отримали 
травм – відсутні. Таким чином, загальна кількість аварійних подій, що 
сталися протягом першого півріччя 2021 року, у порівнянні з 2020 роком 
збільшилась на 9 аварійних подій (+56%). При цьому слід зазначити, що 
кількість загиблих та зниклих безвісти зменшилась на 4 особи (-100%), а 
кількість травмованих збільшилась на 1 особу (– 33%) [4]. 
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Всього аварійних подій, що відбулося протягом 1-го півріччя 2021 року: 
морський транспорт – 12 подій без загиблих та зниклих безвісти, проте було 
травмовано 3 особи; (у 2020 році сталося 8 без загиблих, зниклих безвісти 
та травмованих); річковий транспорт – 12 подій без загиблих та зниклих 
безвісти, проте було травмовано 1 особа; (у 2020 році відбулося 6 подій, 
також без загиблих, зниклих безвісти та травмованих); маломірні (малі) 
судна – 1 подія без загиблих, зниклих безвісти та травмованих; (у 2020 році 
сталося 2 події, під час яких 3 особи загинуло та 1 особа зникла безвісти). 

Основними факторами, причинами виникнення аварійних подій на 
водному транспорту, що трапилися протягом 1-го півріччя за 2021 рік є: 

– організаційні причини (людський фактор) – 13 випадків (52 %) 
(неналежна організація несення вахтової служби на ходовому містку для 
забезпечення безаварійного плавання судна, порушення вимог пожежної 
безпеки на суднах, безпечної стоянки судна на якорі в штормових умовах, 
під час виконання маневрових операцій по швартуванню/відшвартуванню 
судна, плавання з лоцманом на борту; 

– технічні причини – 10 випадків (40 %) (неналежна організація 
виконання правил технічного обслуговування і експлуатації головних 
двигунів, зокрема відсутність контролю за станом паливних і масляних 
фільтрів та їх вчасною заміною відповідно до плану технічного 
обслуговування або раніше через незадовільний (засмічений) стан паливних 
та масляних фільтрів, використання якірного пристрою судна; 

– навігаційні причини – 2 випадка (8 %) (наїзд на рибацьки сітки під час 
плавання по каналу, не виконання відповідного маневру для запобігання 
зіткненню через не своєчасне налаштування шкали радiлокатора (згідно 
рапорту капітана буксира) під час плавання у районі де є скупчення плав 
засобів в очікувані шлюзування). 

При цьому, виникнення аварійної події може бути як в наслідок однієї, 
так і декількох причин одночасно. 

З урахуванням вищезазначеного можна зробити наступні висновки:  
– перевезення водним транспортом необхідно розвивати, так як це 

впливає на підтримку та розвиток української економки; 
– перевагами водного транспорту є вантажопідйомність, можливість 

перевезень великогабаритних вантажів, економія на ремонті доріг, 
екологічність (сучасний річковий транспорт є найбільш екологічним нарівні 
із залізничним та автомобільним); 

– транспортна безпека має значний вплив на стан національної безпеки 
та є однією з її головних складових; 

– необхідно спрямувати зусилля на вирішення проблем, які стримують 
розвиток водного транспорту в Україні, а саме: недосконала і застаріла 
інфраструктура; старіння та наявність невеликої кількості сучасного 
водного транспорту; відсутність належного, кваліфікованого кадрового 
персоналу на водному транспорті; відсутність цілісного, системного 
державного управління галуззю. 
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В процесі експлуатації судів морського флоту, екіпажі постійно 

стикаються з різними рисками, пов'язаними як з переходом судна з порту в 
порт, так і поточними роботами внутрішньосудового характеру. Екіпаж 
зобов'язаний підтримувати судно в хорошому технічному стані, а для цього 
проводити як поточні ремонтні роботи, так і експлуатацію машин, 
механізмів, різних приладів і устаткування судна відповідно до ПТЭ. 
4 листопада 1993 року Резолюцією A.741(18) Асамблеї Міжнародної 
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